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A győzedelmes hit
Alig néhány hónappal az 1956-os szabadság- i 

harc leverésé után a rákoskeresztúri temetőben j 
mindazokat a sírhantokat, amelyekbe a véres har- j 
eok folyamán elesett férfiakat, nőket és gyerme- 1 
keket temették, egyik ejjel a Kádár-regime elpla- 
niroztatta. Nem tűrhette, hogy ezeket a néma sir- í 
hantokat a béklyóba vert nemzet «hősök emlék- i 
miive®-vé avassa, es hogy előtte nap mint nap j 
ego gyertyákat és koszorúkat helyezzen el. El ! 
kellett eket gereblyéztem:, hogy semmi se emlé- i 
keztesse az eleket a holtak lelki nagyságára és • 
hosiessegere.

2000 evvel ezelőtt Krisztus Erünk ellenségei t 
hasonló szándékkal hengei ítettek "igen nagy® kő- I 
' et az Ldvözítő sziklába vájt sírja elé. Lepeesé- : 
tekék, sót még őrséget is állítottak melléje. A j 
Kazazeii emlékét örökre ki akarták törölni a 
szívekből és a történelem lapjairól. Akit életében | 
nem tudtak elnémítani, még a keresztfára sze- i 
gezve sem, azt halála után gondolták elnémítani.

Az üres sír

De húsvétvasárnap derengő hajnalán év
ezredek egymásba torlódó eseményeibe és az év- ■ 
milliárdos zárt természeti törvények megbont
hatatlan egységű rendszerébe belehasított a leg
nagyobb történelmi meglepetés: először néhány 
asszony, majd a félelem és rettegés öleléséből 
még fel nem ocsúdott tanítványok üresen találták I 
a sírhelyet. Mindössze azok a lepedők maradtak 
vissza a sziklasírban, amelyekbe nagypénteken a 
holttestet csavarták. És azóta is a sír üresen tá
tong. A 4. században a keresztény kegyelet a 
Szentsír-baziükát építette főiéi? és az üres sír a i 
keresztény világ legősibb és legnagyobb zarán
dokhelyévé vált

A tagadás szelleme

\z üres sírhoz a tagadas szelleme is elzarán
dokolt, a múltban éppenúgy mint manapság és j 
valószínűleg az idők végezetéig odajár. Már az 
ókor fizikusai vallottak: Natura horret vacuum. ■ 
\ természet nem bírja a tátongó ürességet. Igyek
vők minden űrt levegővel vagy vízzel betölteni. 
Mi sem természetesebb, minthogy a tagadók ezt 
a kirívó, értelmetlen történelmi vákuumot is 
mindenféle teóriával kitölteni igyekeznek. Elég. 
ha futólagosán felvázolom őket. Beszéltek arról, 
ht ev a holttestet a tanítványok lopták el és rej-

A föltámadoít Krisztus
a mi pálmánk. Ezt a pálmát nyújtja 
minden hívőnek s aki kézbe veszi és 
erősen farija, megosztja vele győzel
mét : föltárnád majd ő is. Ez a hit a- 
örök élet vágyával föllazította az em
beriséget. mint hogyha a Krisztus ke
gyelnie. e pálma leveléről hulló har
mat tüzes eső alakjában Indít volna a 
telkekre s vértanúkat avatott volna. 
Minden vértanú a hitért halt meg. Min
den halál ezt kiáltja, ez őriiletes. vak
merő szó': l: ö l  t á m a d u n k  ! E lü t 
Krisztus sírjából való és nem míto
szokból ... Ó szent sír. halhatatlan ele
tet lehelsz és biztos öntudatot remé
nyeinkbe '.

Csuk az egyéni, örök élet a valósá
gos halhatatlanság. Ezt mutatta be a 
jöltámadott Krisztus. A tcstszennt való 
jeltámadás mozgatta meg a világot, az 
hozott tavaszt. Csak egy renaissance 
van: az a tavasz, melyben Krisztus 
pálmáin leng ! l ógjuk meg a pálmai ... 
Vigyázzunk, hogy el ne hervadjon hi
deg kézben, száraz szívben, sötét kör
nyezetben; el ne hervadjon kételytől, 
közönytől, világiasságtól!

Prohászka Ottokár

tették el. És aztán, hogy küldetésüknek "isteni 
tekintélyt® adjanak, elhíresztelték, hogy a halott 
Krisztus feltámadt. Nos ezek a « körmönfont» 
halászok avatták volna a Názáreti sírhelyét vallá
si világszenzációvá 1 — Mások a női alaptermé
szetben keresték a föltárnád! Krisztusról szóló 
« örömhír » gyökerét. A nők túlfűtött fantáziája 
és felkorbácsolt érzelmi világa a feltámadt Krisz
tusról szőtt hallueinációkban csapódott le. El le
het képzelni, hogy az apostolok ezekkel a hallu- 
cinációkkal indultak el térítő útjukra, és ezekre 
az érzékcsalódásokra épült egy birodalom rom
jain. amely a saját erkölcsi nyomorának a súlya 
alatt pusztult el. az új <'ketcszlénv» v ilág ! — 
Napjainkban Bultmann és tanítványai úgy vélik, 
hogy járhatóbb utat találtak. Szerintük az evan
géliumok mai alakjukban kizárólag az ősegyház 
hitét és életét tükrözik vissza. Soha meg nem 
tudhatjuk, miiyen hosszú út vezet az ősegyház 
hitétől a történelmi Krisztusig.

A Ilii meggyőző ereje

A teóriák értékét a való élet hőmérőjén kell 
lemérni. Az organikus élet egyik alaptörvénye, 
hogy csak azt asszimilálja, ami növekedését és 
fejlődését szolgálja. Ezt már Szent Pál is meg
érezte. Az az apostol, aki Krisztus feltámadá
sának nemcsak a hagyomány, hanem a teológiai 
továbbépítés útján is legkövetkezetesebb tanúja. 
Miután a korintusi egyházközséghez írt első leve
lében leszögezte, hogy Krisztus föltámadása nél
kül az apostoli igehirdetés « hiábavaló», azaz 
« üres fecsegés », a keresztény ek hite pedig « cél
talan tévelygés® lenne (I.Kor. 15,14), a maga 
szokott tömörségével a következő konklúzióra 
jut: «Ha pedig Krisztus nem támadt föl ... szü

Mozaikkép a íöltámadott Üdvözítőről a velencei Szent Márk Bazilikában.

nalomra méltóbbak vagyunk minden embernél® 
(I.Kor. 15, 19). Akkor a sír üressége szinte vég-
leien távlatokba szélesednék és elnyelné az egész 
krisztusi kinyilatkoztatást és a személyi üdvös- 
-égünkbe vetett reményünknek egyetlen szilárd 
pontját.

Ez a keresztény hitből való kiábrándulás azon
ban sose következik be. Kezeskedik erről ma is 
az a feltűnő tény. hogy az utolsó három évszázad 

í alatt a modern "írástudók® hatalmas erőfeszítései 
! is elégtelennek bizonyultak Krisztus istenségébe 
i vetett hitünk megrendítésére. Vannak persze in- 
! gadozások és bizonytalankodások a hit körül, 
i főként a mienkhez hasonló kavargó korszakok

ban. de a föltámadás nagy csodája, mint a ke
resztény vallás isteni eredete melletti fényes bi
zonyíték. végülis mindig győzelemhez segíti a
hitet.

A jámbor asszonyoknak nagy gondot okozott, 
vajon ki fogja elhengeríteni a sír szájáról a má
zsás követ. Keresztény világunkat hasonló gond 

• gyötri. Ki fogja elhengeríteni azt a nagy követ.
melyet a tagadás szelleme hengetíteit a föltámadt 

. Ldvözítő sírjára? Ki lesz az Isten Leikétől meg 
' ihletett égi követ, aki az evangéliumi hithez ve- 
i zeiö utat ismét szabaddá és biztonságossá teszi ? 
j l gy teszi maid biztonságossá, hogy ne íróasztal 

mellett készült teóriákból merítsük lelkünk nyu- 
: galmát, hanem a föltámadásba, Isten Fiának ön- 

kinyilatkoztatásába vetett győzedelmes hitünkből. 
Abból a hitből, amely a történelmet az első 
húsvét hajnalától az utolsónak alkonyáig átfogja 
és amely hitnek a Krisztus-misztériuma a II. Va
tikáni Zsinat szerint «az idők végén majd teljes
fényében nyilvánvalóvá lesz®.

P Sellye Vince
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Tavaszi kirándulások

1 idejében vagyunk s megint megfigyelhetjük. ho
gyan száguldoznak a gépkocsik az utakon és mi
lyen fáradtan térnek vissza utasaik vasárnapes- 

j téken a nagyvárosok és a modem ipartelepek
j tömött lakónegyedeibe

: Nyilván csodálkoznának a régi munkásvezérek.
! akik annakidején a rövidebb munkahétért ádáz. 

harcokat vívtak, ha most látnák, milyen sokan 
kelnek fel hétfőn reggel fáradtabban, mint keitek 
szombaton vagy vasárnap reggel a munkahét után 
s talán fejcsóválva kérdeznék: Érdemes voit-e 
annyit küzdeni a hétvégi hosszú munkaszünetért ? 
Természetesen érdemes volt. Az egész társadalom 
érdeke, hogy a dolgozók kipihenjék magukat és 
felfrissüljenek a munkaerők. Ebből viszont az kö
vetkezik, hogy a kirándulásokat is pihenésre, 
üdftő szórakozásokra és változatos szellemi élmé
nyek gyűjtésére kell fordítani.

Az okos ember a kirándulásokat is tervszerűen 
hajtja végre. Amikor eldöntötte, hogy hová megy, 
elővesz legalább egy jó útikalauzt és annak se- 

! gítségével állítja össze az úti programot. Így gon- 
( doskodik előre arról, hogy ne vágtasson el észre- 
j vétlenül egy híres múzeum és építészeti műemlék 
: vagy világhírű katedrálisok és templomok melleit 

Lassan tapasztalatból tudja: érdemes meg-megáüni 
történelmi emlékek előtt, mivel tanulmányozásuk 
közben belátjuk, hogy a légiek is tudtak valamit. 
Tudtak pl. építeni és pedig lélekkel, amint ezt 

’ olyan elragadó szemléletességgel éppen a közép
kori katedrálisok mutatják. Mennyire szüksége 
volna éppen ennek a mai önmagával eltelt nem
zedéknek arra, hogy szellemi látókörét történelmi 
ismeretekkel is tágítsa 1 így tudná észrevenni, 

i hogy az annyit ócsárolt múltban — nemcsak a 
képzőművészetek, hanem a civilizáció egész terü
letén — folytonosság van és minden jelenkori 

i vívmányban is ott ragyog az előző nemzedékek
szorgalma és tudása.

És a természettől elzárt városi, ipartelepi robot 
ember kirándulásain megfürösztheti a lelkét a 
természet nagyszerű szépségeiben is. Prohászka 
püspök mondja, hogy ebben a fürdőben lemos
hatjuk «a ránk száradt... fájó és megavasuló ér
zéseket, mindazt, ami nem lélek, hanem ami aludt 
vér és holt érzés®. Egyik hasonlata szerint a lel
kem mint végtelenbe nyúló, érzékeny seiyempapir 
ráomlik az elöltem elterülő természeti szépségre, 
hogy "lekopirozzam magamban a hegyek-völgvek 
vonalait, az erdők és sziklák árnyalatait, hogy 
felszívjam az áfonya és a páfrány leveleinek har
matát®. Másik hasonlata a természet ölén hallga- 
tózó lantnak nevezi a lelket, amely "kifeszült és 
érzékeny húrjaiba fölveszi azt, ami hangból, zú
gásból, mámoros élvezet-lélekzeíböl leng, lejt er-

j dőn, réten és a fölséges sziklákon®.

A lelki és szellemi élményeket is gyűjtögető, 
üdítő kirándulásainkon egyre többet értünk meg 
a nagy püspök víziójából, aki a szép táj szemlé
letén mindig elragadtatásba esett: "Hieroglif ne
kem minden bokor, minden ködfoszlány s minden 
úszó fehér, kékes, bíboros felhő. Uram, csodálom 
palett-táblád színgazdagságát és ünneplő bemutat
kozásod garderóbját®.
















